

День науки в Томске

8 февраля научное сообщество нашей страны отметило свой профессиональный праздник — День российской науки. С каждым годом он приобретает всё большее значение и популярность. В Томском научном центре СО РАН сложился целый ряд традиций, связанных с этой календарной датой.

В преддверии Дня российской науки во всех институтах Томского научного центра СО РАН прошли отчетные научные сессии, а в Институте физики прочности и материаловедения СО РАН был организован городской семинар по физической мезомеханике материалов.



На праздничном профессорском собрании чествовали томских учёных. Одним из самых значимых моментов праздничного вечера стало вручение сертификатов пяти томским профессорам, ставшим победителями конкурса на присуждение губернаторской стипендии. В номинации «Естественные науки» её удостоился профессор Анатолий Кузьмич Головкин, зав. лабораторией ИХН СО РАН, доктор химических наук. В День российской науки многие сотрудники институтов Томского научного центра СО РАН были награждены почётными грамотами администрации Томской области, мэрии г. Томска и Совета ректоров томских вузов.

К праздничной дате были приурочены три ярких и очень разных события. В эфире ГТРК «Томск» вышел фильм «Стратегия прорыва, ТНЦ СО РАН», рассказывающий об

истории создания Томского научного центра, о процессе становления академических институтов, а также о наиболее значимых, передовых достижениях томских учёных.

Состоялись лыжные гонки, посвященные памяти академика В. Е. Зуева: вот уже третий год подряд участие в них принимают все институты ТНЦ СО РАН. В этом году за звание самых быстрых лыжников боролся 61 человек. В общекомандном зачёте победила команда ИОА СО РАН, выставившая рекордное количество участников — 26, второе место заняла команда Президиума ТНЦ СО РАН, а третья — команда ИФПМ СО РАН. В своих возрастных категориях лучшее время показали: среди мужчин — Ю. Трофимов (ИМКЭС СО РАН), В. Пономарёв и С. Хомяк (Президиум ТНЦ СО РАН), А. Борило (ИХН СО РАН), В. Дудоров (ИОА СО РАН), И. Булычёв (ИСЭ СО РАН); среди женщин — Л. Куз-

нецова (ИОА СО РАН), Л. Иванова (ИОА СО РАН), А. Артюшина (ИОА СО РАН), У. Иванова (ИОА СО РАН) и Н. Пономарёва (Президиум ТНЦ СО РАН).

8 февраля по уже сложившейся традиции перед учёными Томского научного центра выступили оперные звёзды — Денис Семенов (Метрополитен-опера, Нью-Йорк, Ла Скала, Милан), Заслуженный артист РФ Владимир Огнев (Мариинский театр, Государственный академический Большой театр России), Заслуженный артист РФ Владимир Кудашев (МТ «Новая опера»). Концерт открылся приветствием Николая Александровича Ратахина, председателя Президиума ТНЦ СО РАН. Он поздравил собравшихся с Днем науки, отметив, что прошедший год для учёных Томского научного центра СО РАН стал весьма успешным.

Наш корр.



Две знаменательные даты

С 5 по 8 февраля в Республике Саха (Якутия) прошли праздничные мероприятия, посвящённые знаменательным датам — Дню российской науки и 75-летию выдающегося учёного и организатора науки, первого академика из народа саха В. П. Ларионова.

Мероприятия стартовали 5 февраля в ТЦ «Кружало», где начал работу Форум научной молодёжи Якутии, посвящённый 75-летию академика В. П. Ларионова. Там же открылась Научно-техническая выставка молодых учёных «Наука и техника в Якутии». В тот же день молодые учёные читали лекции учащимся Физико-технического лицея им. академика В. П. Ларионова. В Северо-Восточном федеральном университете прошёл День открытых дверей кафедры сварки, диагностики и мониторинга конструкций Технологического института. В Институте гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН собралась гостей и участников дискуссионная площадка «Кто ты, молодой учёный?».

В Госкомитете по науке и инновациям 6 февраля состоялась встреча молодых предпринимателей Якутии, ведущих инновационную предпринимательскую деятельность, с д. ф.-м. н. Г. А. Сапожниковым (г. Новосибирск). Вечером того же дня, в актовом зале Президиума ЯНЦ СО РАН для молодых учёных и специалистов Северо-Восточного федерального университета и Якутского научного центра СО РАН были организованы научные семинары, на которых д. ф.-м. н. Г. А. Сапожников, академик В. М. Бузник (г. Москва), чл.-корр. РАН Д. М. Маркович (г. Новосибирск) выступили с докладами, после чего состоялся организованный Союзом молодых учёных и специалистов ЯНЦ СО РАН брейн-ринг, на котором сразились команды институтов ЯНЦ СО РАН.

В Институте физико-технических проблем Севера СО РАН 7 февраля прошёл круглый стол и научно-методологический семинар, посвящённый 75-летию академика В. П. Ларионова и развитию его научной школы. В музее им. Е. М. Ярославского открылась экспозиция, посвящённая академику В. П. Ларионову. День завершился встречей научной общественности г. Якутска с академиком В. М. Бузником (г. Москва), чл.-корр. РАН Д. М. Марковичем (г. Новосибирск), д. ф.-м. н. Г. А. Сапожниковым (г. Новосибирск) в Академии наук РС(Я). Гости выступили с докладами и поделились воспоминаниями об академике В. П. Ларионове.

В Зале Республики Дома Правительства № 18 февраля прошло торжественное заседание Правительства Республики Саха (Якутия) и научной общественности, посвящённое Дню Российской науки, после которой состоялась торжественная церемония награждения выдающихся научных деятелей республики и вручение грантов. В холле Зала Республики тем временем экспонировалась выставка по итогам деятельности научных учреждений Республики Саха (Якутия) за 2012 год.

В Государственном театре оперы и балета им. Д. К. Сивцева-Суорун Омоллоона состоялся праздничный концерт.

В день рождения В. П. Ларионова 10 февраля общественность города Якутска собралась в сквере, названном в его честь, чтобы почтить светлую память выдающегося учёного, организатора науки и общественного деятеля и возложить цветы к его памятнику. В Сахатеатре им. П. А. Ойунского была представлена премьера — уникальный спектакль, поставленный по мотивам писем Володи Ларионова.

В селе Майя Мегино-Кангаласского улуса, откуда родом Владимира Петровича, в ДК им. Д. Ходулова 11 февраля состоялось торжественное заседание, посвящённое 75-летию со дня рождения академика.

Серия мемориальных мероприятий завершилась 16 февраля. На ставшие уже традиционными спортивные состязания в село Ломтука Мегино-Кангаласского улуса выехали 45 спортсменов из числа учёных Якутского научного центра СО РАН. Односельчане академика и учёные ЯНЦ СО РАН сразились в пяти видах спорта — пулевой стрельбе, волейболе, баскетболе, настольном теннисе и мини-футболе. Игра окончилась с общим счётом 3:3.

Пресс-служба ЯНЦ СО РАН

День науки: необходима перезагрузка

День науки в Академгородке — это целая неделя науки. Более десяти лет во время Дней науки мы с юными геологами старались побывать в разных институтах и музеях. Благо, двери их были открыты для любознательных, а учёные готовы были поделиться своими знаниями.

Находясь на заслуженном отдыхе, я так же трепетно жду Дня науки и уже одна посещаю выбранные мероприятия.

В ИЭиОПП я была три раза. У них существует замечательная традиция гостеприимства: старшеклассников приглашают в прекрасно оборудованный зал заседаний, в перерывах устраивается чаепитие, предлагается бесплатная научно-популярная литература института. Как всегда, директор института академик В. В. Кулешов рассказывает об институте, известных учёных, достижениях сотрудников.

И на этот раз зал заполнили юноши и девушки из разных школ, пришедшие послушать интересные лекции, познакомиться друг с другом, с научной молодёжью. Известные ученые: В. А. Крюков, Т. Ю. Черкашина, В. Б. Малов, Т. Г. Ратьковская сделали интересные, красочные, познавательные сообщения (об экономике и экологии, о транспорте, о социальных насущных проблемах Сибири).

Вела встречу учёный секретарь института Л. А. Сергеева. Но молодых людей они не слишком заинтересовали, возможно, потому, что гости не были вовлечены в диалог, перед ними никто не поставил задачу по решению будущего страны, Сибири, города.

Почти та же картинка наблюдалась 7 февраля в Доме учёных. Ведущие учёные разных институтов рассказывали об актуальных экологических проблемах. Но рассказы не были адресованы собравшимся, связи между лекторами и слушателями не было. Обидно, что даже во время лекции слушатели бестактно, можно сказать, «пачками» вставали и уходили. Постепенно зал пустел и в конце концов там остались самые добросовестные. Докладчики превосходно освещали темы, но контакта со слушателями не было. Возможно, Советам молодых учёных надо проявлять больше внимания к школам, может, стоит привлечь к подготовке Дней науки талантливых школь-

ников? Ведь они прекрасно проявляют себя в Олимпиадах, на конференциях, пишут научно-исследовательские работы.

Досадно было, что в Малый зал ДУ, где демонстрировались фильмы о великих учёных России и мира (М. А. Лаврентьеве, С. Б. Соколове, А. А. Трофимуке, А. А. Окладникове, Л. В. Канторовиче, Н. В. Соболеве, В. П. Ларионове и др.), пришли всего 15 человек, и среди них не было ни одного школьника...

7 февраля шестиклассникам из гимназии № 3, пришедшим на экскурсию в лабораторию экологического воспитания ИЦиГ СО РАН, мы рассказали о красоте и пользе камня, о полезных ископаемых НСО, о предстоящей Сибирской геологической олимпиаде, о клубе Юный геолог им. П. М. Бондаренко, и ответили на их вопросы. Реакция была другой — это видно на фотографиях.

В. Н. Грецищева, геолог

